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Ε. ΜΠΕΗ

Μιλούσα με κυβερνητικό ιπέλεχος -άνθρωπο 
που δίχως τυμπανοκρουσίες μπορεί και προ
σφέρει αποτελεσματικό έργο- και, με την πα
ραδοχή της ανάγκης για οικονομικές Ουσίες όλων 

μας. προκειμένου να μη μείνουμε έξω από την νομι
σματική ένωση, του επεσήμανα <$τι ο κορμός του ελ
ληνικού λαού είναι πρόθυμος για Ουσίες, όμως δυ- 
σφορεί όταν γίνεται αντικείμενο κυριολεκτικός α
νήθικης μεταχείρισης μέσα στο διαρκές τέλμα που 
συγκροτεί το ελληνικό έλλειμμα κράτους δικαίου. 
Μου ζητήστε καλοπροαίρετα να γίνω συγκεκριμένος. 
Του απάντησα ότι σύντομα Οα εκδιόσω ένα πολυσέ

λιδο τόμο με την παρουσίαση ενός πλήθους 
τέτοιων συγκεκριμένων κρουσμάτων, συνο- 
δευόμενων από διεξοδική κριτική δικαιική α
νάλυση. Είχα όμως να του διηγηθ<·'» πρόσφατο 
κρούσμα, που -δίχως πειστικό λόγο- έπληττε 
όλους τους επιτηδευματίε.ς και τους ελεύθε
ρους επαγγελματίες: τα εξοντωτικά πρόστιμα 
που αναδρομικιός (Ια επιβάλουν οι οικονομι
κές υπηρεσίες, επειδή, λέει, οι υπόχρεοι πα- 
ρέλειψαν από το 1993 να υποβάλλουν κάθε 
χρόνο .συγκεντρωτικές καταστάσεις των ε
παγγελματικών δαπανιόν τους.

Του είπα λοιπόν ότι αιφνιδιασμένος κι εγώ 
-όπως οι περισσότεροι υπόχρεοι- παρακάλε-

Οι ένοχοι για to 
ελληνικό έλλειμμα 
κραεους δικαίου

σα το φοροτεχνικό μου να περάσει από την αρμόδια 
ΔΟΥ να πάρει τα σχετικά έντυπα, ιόστε έστω και εκ- 
προΠέσμως να τα συμπληριόσουμε και να τα υποβά
λουμε, καΟιός μας παρακινούσαν οι εφημερίδες. Πά
γε. Και επέιττρεψε άπρακτος. Στη ΔΟΥ του είπαν Ο
τι Λεν έχουν έντυπα! Οτι αυτά τα παραλαμβάνουν 
κάθε Μάιο. Οτι Οα πρέπει να επανέλΟει τότε. Και 
τότε Οα επιβληθεί και το επιπρόσθετο πρόστιμο για 
την περαιτέρω καθυστέρηση του υποχρέου ιός τον 
προσεχή Μάιο.

Είναι αιαονόητο <$τι ο συνομιλητής μου -έντιμος 
συνομιλητής- οργίστηκε, αναρωτιόμενος αν αυτή η 
κακοήΟεια εκφράζει βλακώδη ή δόλια επαγγελματι
κή διαστροφή κάποιων εφοριακών υπαλλήλων.

Του αντιπαρατήρησα: Σωκράτη μου. αν υπάρ- 
χπνν τέτοιοι υπάλληλοι, βρίσκουν και κάνουν. 
Βρίσκουν στήριγμα στον ίδιο το νόμο. Και σ’ ε
κείνους τους συντάκτες Οα πρέπει ν’ αναζητηθούν οι 

ένοχοι της ελληνικής διαστροφής του κράτους δικαί
ου. Κι αυτό γίνεται φανερό, αν δούμε τα γεγονότα α
ναλυτικά με τη λογική σειρά τους:
— Είναι τόσο αφελής ο νομοΟέτης, ώστε ν’ αγνοεί ό
τι, όταν αναθέτει στον εφοριακό την επιμέτρηιτη του 
προστίμου, με την ειιχέρεια να κινηθεί από πολύ χα
μηλά και να φτάσει πολύ ψηλά, τον εξωθεί σε συ
ναλλαγή με το φορολογούμενο, έτσι που να διαιωνί- 
ζεται το κράτος της αρπαχτής. καΟιός σ’ όλους τιη>ς 
τόνους καταγγέλλει κείθε τόσο ο πρωθυπουργός Κώ
στας Σημίτης, ως γάγγραινα της ελληνικής δημόσιας 
διοίκησης;
— Κι αν αλόμη όλοι οι εφοριακοί ως διά μαγείας εί
ναι πια υπεράνω’ κάθε υποψίας για ιδιοτελείς συ
ναλλαγές με τους ελεγχόμενους φορολογούμενους, 
δεν είναι πρόδηλο ότι εκβιάζεται ο φορολογούμενος 
να συμβιβαστεί σε κάποιο χαμηλότερο ποσόν προ
στίμου, και έτσι να στερηθεί της δυνατότητας προ
σφυγής στα δικαστήρια, κάτι που ακριβώς είναι η εγ- 
γυωμενη από το Σύνταγμα ουσία του κράτους δικαί
ου;
— Και δεν έχει τάχα χίλια δίκαια ο φορολογούμενος 
να προσφύγει στα διοικητικά δικαστήρια και να ζη
τήσει την ολοσχερή ακύρωση του προιπίμου, ακρι- 
βο'κ επειδή οι αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους πα- 
ρέλειψαν επί τέσσερα τιόρα χρόνια να ενημερώσουν 
τους φορολογούμενους γι’ αυτήν τους την υποχρέω
ση. που δίχως καμιά δική τους υπαιτιότητα -αγνοώ
ντας κάτι για το οποίο δεν ενημερώθηκαν- παρέλει- 
ψαν να συμμορφωθούν;
— Και τι τις έκαναν οι ΔΟΥ όσες συγκεντρωτικές 
καταστάσεις τους υποβλήθηκαν; Είχαν ιός τιόρα ηλε
κτρονικό πρόγραμμα για τη διασταύρωση των στοι
χείων ή στοιβάζονταν οι δηλώσεις τττις αποθήκες;

Ο συνομιλητής μου με άκουσε με ανυπόκριτη προ
σοχή. Κράτησε σημειώσεις. Και ύστερα από λίγες 

μέρες διάβασα στις οικονομικές στήλες της «Ε» ότι 
το υπουργείο Οικονομικών εξέοωσε εγκύκλιο προς 
τις ΔΟΥ, με την οποία εφιστά την προσοχή τους στο 
ότι *το πρόιττιμο δεν έχει ταμιευτικό σκοπό», ότι «η 
καθιέρωση της υποχρέυκτης υποβολής συγκεντρωτι
κά'™ καταστάσεων (...) έχει ως σκοπό τη μηχανογρα
φική διασταυρίικτη των εκδοθέντων στοιχείων», ότι 
όταν «το ύψος των προς καταχιόριση συναλλαγιύν 
δεν ξεπερνά το ένα εκατομμυοιο δρχ. για κάθε ημε
ρολογιακό έτος ξεχωριστά, δεν Οα επιβάλλονται 
πρόιττιμα. αλλά Οα γίνονται συστάσεις», ότι «επειδή 
πολλοί απ’ αυτούς δεν είχαν ενημερωθεί για τη σχε
τική υποχρέωση (...) η αξιολόγηση των παραβάσεων 
και το ύψος του επιβλητέου προστίμου να λειτουργεί 
προς την κατεύθυνση της μελλοντικής συμμόρφυκτής 
τους, με ευρύτητα και χωρίς αυστηρότητα». ΚαΟιός 
και ότι «όσοι δεν είχαν συναλλαγές (...) δεν υποχρε- 
ούνταν να υποβάλουν μηδενικές καταστάσεις».

Για πριότη φορά ένιωσα το κράτος να σέβεται 
τους φορολογούμενους και να εμποδίζει τις οι
κονομικές υπηρεσίες του να λειτουργούν σαν 
στρατιωτικές αρχές κατοχής. Για πρώτη φορά είδα 

έμπρακτα το πνεύμα του γνήσιου εκσυγχρονισμού, 
τον οποίο τόση ζωτική ανάγκη έχει η χώρα. Γι’ αυτό 
Οα ήταν παράλειψη να με/ αναφεοΟώ ονομαστικά 

σ'ο συνομιλητή μου. με τη 
σ.ηινή όσο και δραστική ευ-
α.σθησία του: είναι ο Σω- 
κράτης Κοσμίδης, γενικός 
γραμματέας του υπουργικού 
συμβουλίου.

Γίνεται έτσι φανερό ότι 
δεν είναι η φύση του ίδιου 
του κράτους εκτρωματική. 
Βάναυσα όργανά του έχουν 
καταφέρει να δημιουργή
σουν αυτήν την περιρρέου- 
σα νοσηρή ατμόσφαιρα, έ
τσι που το κράτος να λει
τουργεί ως εχθρός του πολί
τη και ιδίως εχθρός της πα- 
ρ ιγωγικής του προσπάθει
ας. Ενας καλοπροαίρετος 
άνθρωπος σε καίρια θέση ή
ταν αρκετός για να συμμα- 
ζέψει τη ληιττρική επιδρομή, 
για την οποία κάποιοι ακό- 

. . νιζαν τα μαχαίρια τους σε 
βάρος των ανύποπτων φο

ρολογουμένων.
«Ρυσικα, αν η οόος Καρ ιγεω’ργη τη; Σερβίας είχε 

απαλλαγεί και από τα έσ,/ατα σταγονίδια αυταρχι
κής διάθεσης, οι συντάκτι ς του νόμου και των εγκυ
κλίων Οα μπορούσαν να δουν ότι η αναμφίβολη ανά
γκη για τη μηχανογραφική διαιττιιύρωση των εκδι- 
δόμενων βεβαιωτικών στοιχείων της φορολογητέας 
ύλης κάθε άλλο παρά στηρίζει τον ισχυρισμό τους ό
τι «κρίνεται απόλυτα αναγκαία η υποβολή (...) των 
καταστάσεων αυτών», και μάλιστα «ανεξάρτητα α
πό το πλήθος των καταιττάσεων, με βάση τις ισχύου- 
σες διατάξεις κατά το χρόνο λήξης της προθεσμίας 
υποβολής των καταιαάσεων αυτιόν», καθώς γράφει 
η εγκύκλιος της 14ης Νοεμβρίου 1997 του υπουργεί
ου Οικονομικών.

Οσοι σκέπτονται έτσι, αγνοούν ότι οι επιτήδευμα- 
τίες και οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν είναι αργό
σχολοι μισθωτοί του Δημοσίου, για να έχουν άνεση 
χρόνου να συντάσσουν και να υποβάλλουν κάθε δυο 
και λίγο «το πλήθος τιον καταστάσεων, με βάιτη τις ι- 
σχύουσες διατάξεις», που συνομολογεί η εγκύκλιος, 
θα μπορούσε κάλλιστα ν’ αναμορφωθεί ο τύπος των 
τηρούμενων βιβλίων δαπανών, έτσι ιίκπε κάθε σελί
δα να περιέχει όλα τα ιποιχεία, που είναι απαραίτη
τα και για τη μηχανογραφική διαιτταύρωση και συ
νακόλουθα μια απλή φωτοτυπία των αντίστοιχων σε
λίδων αυτών των βιβλίων να υποβάλλεται κάθε χρό
νο μαζί με την ετήσια δήλωση του φόρου εισοδήμα
τος. 'Γην οργανωτική ανικανότητα κάποιων από τους 
ενοίκους της οδού Καραγεώργη της Σερβίας και των 
υπηρεσιών τους δεν είναι ούτε θεμιτό ούτε ηθικό να 
πληριόνουν οι φορολογούμενοι επαγγελματίες, κα 
μάλιιττα με τα βαρύτατα πρόστιμα που εξαγγέλλει τ· 
εγκύκλιος, δηλαδή 300.000 δρχ. για όσους τηρούν βι 
βλία Α' κατηγορίας, 600.CXX) δρχ. για Β' κατηγορία 
βιβλία και 900.000 δρχ. για Γ κατηγορίας για κάθ 
χρόνο καθυστέρησης!

Την ευθύτατα διαδεδομένη περιφρονητική γι< 
τον πιϊλίτη συμπεριφορά κάποιων κρατικιίιν ορ 
γόνων μαρτυρεί το ακόλουθο απόσπασμα επι
στολής φίλου πρώην (κυβερνητικοί!) βουλευτή και υ 

πουργού από την ιδιαίτερη πατρίδα μου: «Ο φίλος 
μας (...) δεν βλέπω να σκοτίζεται παρά μόνο για την 
(...) (εκλογική περιφέρει! ]. Προδί μήνου του έστειλα 
γράμμα μου με σχετική αίτηση της Εταιρείας Ευβοϊ- 
κιόν Σπουδών, η οποία αδυνατεί να εκδιόσει το ετή
σιο βιβλίο της. Ακόμη περιμένω απάντησή του (...)».

θα μπορούσε καθένας να έχει κατανόηση για την 
οικονομική στενότητα από την οποία υποφέρει και ο 
πιο καλοπροαίρετος υπουργός, έτσι που ν’ αδυνατεί 
να ικανοποιεί όλα τα εύλογα αιτήματα που του υπο
βάλλονται. Αλλά αν απαξιόνέι ν’ απαντήσει -ο ίδιος 
ή ο γραμματέας του- σε πρώην συνάδελφό του, ποιο 
ύφος και ποιο ήθος μπορεί να διαθέτει για τον αδύ
νατο πολίτη;


